

像连长那样去战斗

■游超艺 王云峰

红色之旅

触摸历史，追溯精神血脉

一

“连长，3207战车发动机故障，无法继续前进。”

西域戈壁，大风呼啸。一场演训激战正酣。根据任务计划，机动穿插队必须在战斗发起前赶到任务地域。担负此次任务的是第81集团军某旅“张得胜连”。

距离集结地域还有10多公里，班长蔡孟东带领车组轮番对战车进行抢修，均未成功。

战士说：“班长，人员收容车就在旁边，不行咱们就坐车……”话音未落，蔡孟东便打断了他的话：“不行！收容车太慢，等到前线后行动早就结束了。”荒漠戈壁上，“敌军”强烈的电磁干扰让电台无法与指挥所联络。此时离战斗发起仅剩两个小时，陌生地域战车“抛锚”，大家又都不认识路，这种情况车组乘员还从来没有遇到过。

就在大家焦急观望时，蔡孟东当机立断：“同志们，车辆现在无法前进，炮长和驾驶员留下等待修理分队，其余人跟我奔袭到前沿。”

“‘张得胜连’的人不能掉队！”一路上，蔡孟东不断地给战友加油鼓劲。

战斗发起前，谁都没想到3207车组竟然出现了。奔袭10多公里按时抵达集结地域，那一刻，连队斗志更加高昂了。

战斗结束后，看着“敌军”主峰上鲜红的“张得胜连”连旗，蔡孟东再次感受到“张得胜连”压倒一切的英雄气。

“张得胜连”的荣誉称号，承继的是先烈英勇顽强的斗争精神。77年前，解放战争华东战局面临严峻局势，鲁南大地被战火硝烟笼罩。华东野战军第3纵队9师25团1营2连奉命攻打杨桥，对面的敌军阵地碉堡、壕沟星罗棋布，中间部署着大量重武器，形势对我极为不利。危急时刻，连长张德胜亲率突击队一次又一次击退敌人的反冲击。弹药即将耗尽时，张德胜临危不惧，奋力跃出战壕杀向敌人，为掩护身边战友不幸中弹。全连战士紧随其后冲向敌群，同敌人展开了近距离的殊死搏斗。经过浴血奋战，杨桥之战大获全胜，而连长张德胜却牺牲在了冲锋的道路上，时年仅32岁。

战斗结束后，华东野战军第3纵队授予连长张德胜“战斗英雄”“模范连长”

荣誉称号，并取连长名字谐音“得胜”为连队命名，寓意“连连得胜”。

二

3207车组昂扬的战斗精神，正是“张得胜连”全连官兵奋发向上的缩影。

进了英雄连的门，就是英雄连的兵。这些年，连队经历过一次次低谷，也打了一场场翻身仗。几年前连队改革调整后，人员构成、装备编制、使命任务发生了很大变化，但转型升级后的“张得胜连”并没有快速完成战斗力融合。来自不同单位的官兵聚在一起，虽然同志们各方面都很努力，训练场上都很过硬，但集结到一起总是出现问题，连队成绩不见起色，士气一度陷入低谷。刚从地方大学毕业的国防生小薛就是这一过程的见证人，他意识到，要想提高连队凝聚力，就必须把连队70多年的光辉历史讲出来，把先辈用鲜血和生命铸就的荣誉精神继承下去。

他重新回到连史馆，在浩如烟海的资料中、在泛黄模糊的照片中追寻着老连长的足迹。学习越深入，他对老连长张德胜越崇敬。荣誉墙上的老连长是烈士、是英雄，他那么熟悉，却又无比陌生。小薛暗下决心，去寻找老连长的“足迹”。

怀着对老连长的无限敬意，这名年轻的排长趁着休假踏上了寻根之路。列车一路疾驰，他却无暇顾及窗外的风景，内心激动中又有些许不安。激动的是自己即将跨越时空和老连长“重逢”；不安的是70余年过去了，仅依靠自己手中掌握的几条不甚清晰的线索，还能找到老连长的后人吗？家乡还有人记得他吗？思虑至此，他的心不由得有些忐忑。

小薛的寻访之路并不顺利，“不知道”“可能早搬走了”是那几天最常听到的声音。连续两天一无所获，回到出租车里的小薛一筹莫展。此时，一路随行的当地司机提出，到墙乔村找找看或许会有线索。小薛马不停蹄奔向墙乔村，可希望再次落空，曾经的村子早已变成水库。辗转打听后，他才得知村子已迁往北杏社区。当他又匆匆赶往社区后，几位社区干部都连连摇头，表示无法提供烈士后人的确切信息。

就在希望似乎要破灭之际，小河北村书记突然记起该村好像有位烈士名叫张德胜，而且他儿子曾在诸城市公安局工作。

听到这个消息，小薛非常激动，顾不得休息便立即奔向诸城市公安局，几经周折终于联系到了张德胜烈士的儿子——张乃新老先生。

寻访之路一波三折，小薛终于怀

着激动的心情来到张老先生家。当一老一小两双手紧握在一起时，张老先生已是热泪盈眶。在他的缓缓叙述中，老连长的身影逐渐明晰，那些曾经在连史中模糊，甚至缺失的地方也渐渐明朗了起来。老连长的英勇事迹仿佛穿越了历史烟云和战场硝烟，越发鲜活起来。

那一刻，在历史中流转70多年的红色纽带，终于接上了！

三

经过军地单位多番考证，关于张德胜烈士的相关事迹最终得以定论。2021年8月27日，远在山东的烈士亲属收到了第81集团军某旅传来的烈士张德胜事迹证明文件。时隔70余年之后，英雄的功勋终于为家乡人民所知晓。

英雄身已逝，浩气永长存。张德胜将自己永远留在了追求信仰与胜利的道路上，而今他所在连的连旗仍高高飘扬，他临危不惧、顽强斗争、舍生忘死的精神仍被代代传承。

在“全军英模班排荣誉柜”发放仪式上，已经90岁高龄的张乃新老先生收到邀请后，专程从山东赶到活动现场。他拿出张德胜连长早期的照片，讲述了父亲在特务连担任排长期间化装成国民党军官，屡次深入敌阵，将敌人擒活捉，夺取重要情报的故事。战士们重温了老连长的英雄事迹，仿佛又回到了那个血与火的年代。老连长身先士卒的革命精神，点燃了全连官兵的战斗热情。连长激动地说：“接过战旗就是接过使命，我们要继续奋勇向前，争当强军路上的先锋！”

越深入了解张德胜，他的精神便越发使人敬佩。学习了老连长一系列事迹后，这些年轻官兵意识到张德胜不再是连史中的一个符号，也不再是荣誉墙上的一张照片，他来过、燃烧过、奋斗过，他是鲜活的、亲切的，是跨越岁月更迭依旧带领连队前进的光荣旗帜。

如今，在老连长精神的感召下，连队官兵始终坚定一个信条：心往一处想、劲往一处使，就没有干不成的事、迈不过的坎。在集团军组织的班长队伍群众性大比武考核中，来自“张得胜连”的王林在零下30摄氏度的低温环境中持续战斗，最终以优异成绩被集团军评为“十大优秀班长”，用实际行动书写英雄连队新的辉煌。

每晚9点，全连官兵集合点名。在这座距离小河北村千里外的军营里，依旧每天会点到“张德胜”的名字。繁星下，全连官兵齐声回答“到”，声音响彻夜空。

军营纪事

绿色营盘，铁血荣光

一

“班长，我们为什么要爬这么高修剪树枝呀？”

“因为这棵大柳树是我们仓库的‘根’。”

新兵刘帅第一次出公差，是给营区的一棵柳树修剪枝叶。说是公差，其实也是一堂每名新兵都要上的现地教育课。

修剪完枝叶，班长邱志彬向新战友讲起这棵大柳树的故事。

这是一棵与联动保障部队某仓库营区同龄的大旱柳。50多年过去了，它不惧严寒风沙、不畏旱涝盐碱，顽强扎根在西北大地，陪伴了一代代官兵，长得枝繁叶茂、郁郁葱葱。

20世纪70年代初，仓库所在地是当时全国最贫穷的县区之一。前辈们千里调防来到这里，周围是数不尽的山头，零星的耕地散落在山间，漫山遍野满目苍凉。

大山荒凉，战士血热。为了尽快建成战备工程，2万余名官兵在这里扎根奋斗。至今，仓库里还流传着他们的事迹——“锤落钢钎短，特钻虎口断。汗透战士衣，肩头皮肤烂。手掌水泡连，脚下鞋底穿。抬头包公脸，弯腰钢铁汉。”

受地质条件和技术限制，建设时塌方事故多次发生。1975年退伍的老兵杨保国回忆：“有一次支撑板垮塌，当场就有多名战友牺牲。第二天大家告别战友的遗体，擦干眼泪，又走进洞库……”与仓库群同期落成的，是战备工程建设烈士陵园。镌刻着“为战备牺牲永垂不朽”的纪念碑背面，书写了73名烈士的英名录。

工程完成后，参与建设的官兵继续坚守在这里。此时，这片浇灌着汗水、长着眼英烈的热土，依旧荒凉。扎根在这里的官兵，种下一批柳树苗，为山沟增添了一抹生机。

铁打的营盘，流水的兵。50多年间，小树苗一点点长成大树，陪伴官兵在这片山沟里成长。而位于营区礼堂旁边的那棵树长得尤为高大粗壮，被官兵亲切地称为“参天树”。

二

从“参天树”下出发，战士两人一组，绕营区一周检查近60个库房的防火防水防盗状况，再回到树下。几十年来，一代代官兵巡库风雨无阻，这棵大柳树于官兵而言，是起点，也是终点；是亲密的战友，也是心灵的支点。每当他们迷茫困顿时，遥望大柳树，思绪总会飘到扎根于此的种树人身上。

“整日都是倒腾货箱搬进搬出，这个岗位苦累枯燥，难有作为。”每当年轻的保管员这样抱怨时，老班长们都会用“无声枪王”的故事来勉励大家。

茶香拾忆

■余世杰

乡情一缕

温暖乡愁，深情凝望

近日整理包裹时，我偶然翻出一包茶叶。因为放置太久，茶叶的外包装已磨损褪色，看不清写了什么。思索许久，我才想起这是入伍时母亲硬塞进我行李中的，说是能缓解水土不服的不适。谁承想到部队后，紧张的训练与生活让我根本无暇顾及，茶叶逐渐被遗忘在箱底。

我的老家有座山，名叫茶山，又称大罗山，是著名的茶产地。据记载，茶山于南北朝梁武帝时已有村落，村人沿山种茶，茶山之名由此流传。

爷爷是茶山上的老茶农，种着一亩半地的茶树。小时候，我经常跟着爷爷上山采茶。在清香翠绿的茶树丛中，背着茶筐的爷爷左右开弓，双手在茶树桩上飞舞着，一片片嫩芽便飘落在茶筐里。我总会时不时打断他：“爷爷，快来看我摘的对不对。”“你摘的叶子太大，做不了茶叶啦。你看，要这种一芽两叶的才行。”我听着爷爷的讲解，用三根手指将茶树顶上的嫩芽掐下，不过动作极不娴熟。当我采的茶还只是零星地散落在小筐里时，爷爷采摘的新茶已经装了大半个茶筐。

傍晚时分，家门口的古树下，爷爷喜欢拿一把蒲扇，躺在木长椅上纳凉，给坐在一旁小板凳上的我讲打仗的故事，讲当年在这茶园和茶山里，战士们是怎样追击和躲避敌人的。爷爷说，从20世纪

程到张伟管理的轻武器库房进行收集和实物对照，结果无一差错。

“张伟一有空就扎进自己的库房，擦拭、研究他保管的枪械。他对自己保管的上百种枪支的品名、性能、数量、参数、生产时间能‘一口清、一摸准’，就没有他不知道的枪。”老战友们常常这样说。

十几年如一日地坚守岗位，耐得住平淡和寂寞，张伟长成了一棵“大树”。在岗位练兵比武竞赛中，他一路披荆斩棘，荣获枪械操作专业第一名，被战友们称为“无声枪王”。

三

“热爱山沟不怕苦，热爱仓库做奉献，热爱岗位创一流。”每逢新兵入营、老兵退伍，仓库都会在“参天树”下组织报到和告别仪式。每一名在仓库服役过的官兵，都曾面对大树立下过誓言。“参天树”也见证着一茬茬官兵的青春、奋斗与梦想。

新兵赵艳强满怀憧憬踏入军营，可是却在日常训练中少了一股拼劲和恒心，跑3公里累了就半途而废，练队列太乏味经常走神……

发现赵艳强的问题后，班长邱志彬将教育课的课堂改到了大柳树下，和新兵们讲起了一段从大柳树到天安门的故事。

那年，是联动保障部队成立以来首次在内战中亮相。得知仓库要选拔人去北京参加阅兵时，一级上士郑浩等3人第一时间报了名。

为了圆梦阅兵场，3人自发进行强化集训。正值盛夏，酷暑难耐，他们顶着烈日在“参天树”旁踢正步、练操枪、站军姿，衣衫几乎没干过。滴在地上的汗多了，树旁的道路上留下一条白色痕迹。

持续的高强度训练，不仅是对身体素质素质的考验，意志也受到极大挑战。

“本来也没有过类似经验，要不放弃算了？”察觉到战友斗志减弱，在树下休息时，郑浩给他们打气：“想想当年奋斗在这里的先辈们，就没有战胜不了的困难。”

微风徐来，仿佛前辈的殷殷嘱托。3人咬牙坚持，最终通过层层选拔。“走过天安门时，我们感到无上光荣。我们是代表仓库接受检阅。”他们说。

沐浴着风霜雨雪，大树和战士们一起成长，愈发苍劲挺拔。抚摸着“参天树”的遒劲枝干，赵艳强在心中给自己定下目标：“一定要突破自己的短板，努力达到体能‘特三级’。”

此后，“参天树”前，训练场上，又多了一个奋力奔跑的身影。

岁月悠悠，当年开山建库的前辈，多已佝偻了身躯，霜白了鬓角。

仓库不时会迎来重返部队的老兵。每次返营时，老兵们都会不由自主地走到“参天树”下，拍一拍这位与自己共历风雨、同守大山的“老战友”。眺望愈发苍翠的斑驳树影，老兵们仿佛又回到了自己扎根深山、挥洒血汗的奋斗年华，也看到了一代代官兵追随前辈脚步继续奋斗的身影。

图将所有的关心和祝福都装进这个小小的背包。父亲开口道：“你能选择从军这条路，我和你妈妈都为你感到自豪。你长大了，有了自己的梦想与追求。勇敢地去吧，如果你爷爷还在，也一定会为你骄傲的。”我看向已去世的爷爷的照片，双眼不觉有些湿润。

第二天，我坐上火车朝着远方开去。抵达乌鲁木齐那天，气温下降到零下20多摄氏度。东方显现蒙蒙的鱼肚白，空中的雪花飞舞着直往脸上扑，凛冽的寒风吹得我浑身打颤，我第一次领略到塞外寒风的厉害……

转眼间，我已从军6年，扎根边疆，驻守边防，或是身处荒漠戈壁与风沙相伴，或是转战雪域高原用双脚丈量边疆土地，抑或执勤站哨与凌晨的孤月寒星相伴。

望着手中的茶叶，我忽而发觉，哪怕已经过去多年，属于我和爷爷的回忆依然如在眼前。爷爷，我多想告诉你，那个曾经跟着您漫山遍野瞎跑、端着小凳子听故事的小男孩早已长大。如今，我已能用手中的钢枪守护身后的土地，这些，您都看到了吧？

文学作品

长征

第6168期



古道驼铃(中国画)

李志天作



那年七月

■袁长立

南湖上诞生了一艘领路的红船
从此，在如墨的黑夜里
借助烛焰闪耀的星光
水手们奋袂前行
航船乘风破浪
驶过激流险滩
驶向壮阔黎明

终于过去了
九州黎庶低垂着头的日子

终于到来了
流淌着梦想和希望的日子
这支以信仰和胜利点燃的火炬
闪烁在全秋十月的天安门城楼上
从此照亮泱泱中华长城内外、大江南北

赤诚的热血
涌动在华夏儿女热切的心怀间
蓬勃在神州大地馨香的田野里
在欢欣鼓舞的七月
镰刀和铁锤高举的鲜红旗帜
犹如东方璀璨朝霞
映照中华三山五岳
宛若坚强有力的臂膀
托起祖国腾飞的绚烂

年轻的鹰

■于德深

钢铁般伟岸的雄姿

今华夏骄傲的庄严
迎着舰载机起飞的呼啸
拔地而起
像一只矫健的鹰

飞行服和安全帽
以一种特殊的标志
高扬着豪迈
挽胸露为弓
直击苍穹
在大海与蓝天之间穿行
追风逐月
振一路雄风

满天星斗
那是你锐利的眼睛
在淬火中已百炼成钢
任山重水复
扶摇九万里征途
一片亮银
辉映如恒星璀璨